
159

УДК	658:334.7

В. Б. ЗАхожАЙ 

Г. А. БРАТуСь 
Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

МЕтОдичНІ зАсАди ФОРМУВАННЯ стРАтЕГІЇ ПІдВиЩЕННЯ 
ЕФЕКтиВНОстІ дІЯлЬНОстІ ПРОМислОВиХ ПІдПРиЄМстВ

Наукові праці МАУП, 2016, вип. 50(3), с. 159–164

Розглянуто сутність та обґрунтовано основні методологічні засади 
формування та реалізації стратегії підвищення ефективності підприємств 
як стратегічного напряму їх подальшого розвитку.

©		В.	Б.	Захожай,	Г.	А.	Братусь,	2016

В	 останні	 два	 десятиріччя	 багато	 підпри-
ємств	України	зіштовхнулися	з	цілим	рядом	
непростих	проблем,	породжених	стрімкими	і	
часто	непередбаченими	змінами	на	ринку.	Де-
які	 підприємства	 шукають	 порятунок	 в	 урі-
занні	витрат,	скороченні	обсягів	виробництва	
і	чисельності	персоналу,	а	також	шляхом	ре-
організації	своєї	організаційної	структури.	Ці	
заходи	іноді	приводять	до	бажаного	результа-
ту,	але,	зазвичай,	короткочасному.	Розв’язати	
ці	проблеми	і	забезпечити	стабільне	зростан-
ня	доходів	можна	лише	за	допомогою	нового	
підходу	до	аналізу	попиту	та	пропозиції.	Та-
ким	 підходом	 є	 стратегія	 підвищення	 ефек-
тивності	діяльності	підприємств.	

Основна	мета	статті	—	обґрунтування	зна-
чущості	та	формування	методичного	інстру-
ментарію	стратегії	підвищення	ефективності	
промислових	 підприємств	 України	 як	 стра-
тегічного	 напряму	 розвитку	 їх	 діяльності	 у	
майбутньому.	

На	сьогодні	в	науковій	літературі	приділя-
ється	велика	увага	дослідженню	стратегічних	
напрямів	розвитку	підприємств,	поряд	з	цим	
відсутній	 єдиний	 погляд	 щодо	 сутності	 по-
няття	“стратегія”.	А.	А.	Томпсон,	А.	Дж.	Стрі-
кленд	[8],	М.	Мексон,	М.	Хедуорі,	Ф.	Альберт	
[6]	 трактують	 стратегію	 як	 “план	 управлін-
ня”.	Деякі	автори	прирівнюють	стратегію	до	
“комплексу	 певних	 рішень”,	 яких	 повинно	
дотримуватись	 підприємство	 у	 своїй	 діяль-

ності	 (І.	 Ансофф	 [1],	 П.	 Дойль	 [4],	 У.	 Кінг,		
Д.	 Кліланд	 [5]).	 Також	 науковці	 розгляда-
ють	 стратегію	 як	 “модель”	 (Н.	 А.	 Хрущ	 [9],		
Б.	 Карлоф	 [10])	 або	 як	 “напрям	 розвитку”		
(О.	 С.	 Виханський	 [3],	 Є.	 А.	 Бельтюков,		
Л.	А.	Некрасова	[2]).

У	 сучасній	 літературі	 зустрічаються	 по-
няття	 “ринкова	 стратегія”,	 “стратегія	 мар-
кетингу”,	 “економічна	 стратегія”.	 Сутність	
стратегії	 підвищення	 ефективністю	 взагалі	
не	визначена,	принципи	її	розробки	та	методи	
реалізації	залишаються	також	дискусійними,	
що	 є	 серйозною	 перешкодою	 для	 розробки	
необхідного	методологічного	апарату.	

Під	стратегією	ефективності	підприємств,	
на	нашу	думку,	слід	розуміти	систему	довго-
строкових	 цільових	 установок,	 спрямованих	
на	 збільшення	 ефекту	 (результату)	 за	 допо-
могою	 раціонального	 та	 збалансованого	 ви-
користання	 економічного	 потенціалу	 у	 ко-
ротко-	та	довгостроковому	періодах.	

Головним	 фактором,	 що	 зумовлює	 необ-
хідність	застосування	цієї	стратегії,	є	забезпе-
чення	повної	відповідності	фактичних	показ-
ників	діяльності	підприємств	та	їх	тактичних	
дій	стратегічним	цілям.	

Основні	етапи	процесу	формування	стра-
тегії	підвищення	ефективності	підприємства	
наведено	на	рис.	1.	

Таким	 чином,	 розробка	 стратегії	 підви-
щення	 ефективності	 промислових	 підпри-
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ємств	 починається	 із	 визначення	 загальних	
стратегічних	напрямів	розвитку	підприємств	
або	 їх	 корпоративної	 стратегії,	 виходячи	 з	
оцінки	 їх	 наявних	 або	 потенційних	 можли-
востей	 і	 забезпеченості	 відповідними	 ресур-
сами.	

Вибору	стратегії	розвитку	підприємств	пе-
редує	аналіз	бізнес-портфеля.	Очевидно,	що	
напрям	розвитку	системи	залежить	від	вели-
кої	 кількості	 факторів	 (ключових	 факторів	
успіху).	 Тому	 для	 точного	 вимірювання	 по-
тенціалу	кожного	з	учасників	у	складі	систе-
ми	мають	братися	до	уваги	не	одиничні	фак-

тори,	а	сукупність	індикаторів,	узагальнених	
певними	інтегральними	показниками	[8].

Наступним	 кроком	 є	 ранжування	 потен-
ційних	параметрів	у	рамках	відповідних	груп.	
Вибір	стратегічної	позиції	(стратегії	подаль-
шого	розвитку)	підприємств,	на	нашу	думку,	
доцільно	проводити	у	межах	системи	учасни-
ків	 “споживач-підприємство-партнер”.	 Фак-
тично	 стратегія	 розвитку	 є	 аналогією	 стра-
тегії	зростання	Ансоффа	і	Котлера,	на	основі	
якої	нами	формується	стратегія	підвищення	
ефективності.	 На	 рис.	 2	 подано	 принципову	
схему	 формування	 стратегій	 системи	 управ-

Рис. 1. Схема процесу формування стратегії підвищення ефективності діяльності  
промислових підприємств

1. ВИЗНАЧЕННЯ ЗАГАЛЬНОГО ПЕРІОДУ ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ

2. ДІАГНОСТИКА ЕФЕКТИВНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ

3. РОЗРОБКА СТРАТЕГІЇ

4. ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ СТРАТЕГІЇ
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ління	 розвитком	 ефективної	 діяльності,		
яка	демонструє	пряму	залежність	формуван-
ня	стратегії	від	рівня	розвитку	елементів	сис-
теми.

Так,	стратегія	—	це	вершина	трикутної	пі-
раміди,	 основами	 якої	 є	 відносини	 між	 еле-
ментами	 системи	 (точки	 А1,	 В1,	 С1	 та	 А2,	 В2,	
С2).	Три	вектори	розвитку	учасників	системи	
окреслюють	 спрямування	 їх	 до	 партнерства,	
сходяться	в	єдиній	точці	S,	що	є	вершиною	пі-
раміди.	Нахил	піраміди	у	певний	бік	свідчить	
про	нерівномірність	розвитку	системних	еле-
ментів,	 підкреслює	 більш	 активну	 участь	 у	
створенні	 та	 використанні	 переваг	 системи	
одних	сторін	і	менш	активну	—	інших	(піра-
міда	з	вершинами	А2,	В2,	С2	–	створення	стра-
тегій	 активними	 учасниками;	 з	 вершинами	
А1,	В1,	С1	—	зображено	прикордонний,	почат-

ковий	стан	системи).	Умовна	висота	піраміди	
є	 інтегральним	 показником,	 що	 демонструє	
шлях	 сторін	 до	 побудови	 партнерських	 від-
носин	[7;	8].	

У	підсумку	отримуємо	тривимірну	систе-
му	 стратегій	 за	 двома	 рівнями	 (активними	 і	
неактивними),	 що	 дає	 такі	 можливі	 комбі-
нації,	 кожна	 за	 яких	 відповідає	 особливій	
стратегічній	 позиції:	 інтенсивне	 зовнішнє	
зростання	 підприємства	 +	 глобальний	 роз-
виток	ринку;	розвиток	товару	+	інтеграція	чи	
кооперація;	стратегія	“втягування	ринком”	+	
проникнення	 на	 ринок;	 розвиток	 техноло-
гій;	 розвиток	 ринку	 +	 концентрична	 дивер-
сифікація,	або	 інтеграція;	розвиток	товару	+	
розвиток	підприємства;	розвиток	ринку;	про-
никнення	на	ринок	+	забезпечення	виживан-
ня	(табл.	1)	[8].

Рис. 2. Принципова схема формування стратегій системи управління розвитком  
ефективної діяльності промислового підприємства
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Таблиця 1

Рекомендовані стратегії ефективності в межах системи  
“споживач-підприємство-партнер”

Різновиди системи Стратегія ефективності Встановлені стратегічні задачі 

1 2 3

Інтенсивне зовнішнє 
зростання підприємств + 

глобальний розвиток ринку

Проникнення і забезпечення стійкого розвитку 
на ринку (розвиток і впровадження інновацій, но-
вих методів в управлінні, забезпечення навчання 
персоналу). Збільшення частки ринку, забезпе-

чення контролю над усіма етапами ланцюга

Розвиток товару + інтегра-
ція чи кооперація

Удосконалення контролю поставок, підвищення 
рівня обслуговування та якості продукції, розши-
рення первісного попиту, боротьба за прихиль-

ність споживачів. Зміцнення зв’язків з пред-
ставниками влади на основі участі у формуванні 

бюджету в напряму підтримки підприємств

Споживач

Споживач

Партнер

Партнер

Підпр.

Підпр.

1

2
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Ця	концепція	передбачає	достатньо	широ-
ку	 сферу	 застосування	 і	 є	 гнучким	 методом	
формування	 стратегій,	 оскільки	 індикатори	
розрахунку	інтегральних	показників	можли-
востей	і	перспектив	учасників	системи	визна-
чаються	з	конкретних	ситуацій,	конкретного	
сценарію	розвитку	зовнішнього	середовища.

Успіх	досягнення	стратегії	залежить	як	від	
самої	діючої	стратегії,	так	і	від	 її	ефективної	
реалізації.

На	 рис.	 3	 подано	 показники	 успішної	 ре-
алізації	 стратегії	 підвищення	 ефективності	
за	 трьома	 векторами,	 що	 відповідають	 еле-
ментам	 системи	 “споживач-підприємство-
партнер”,	 та	 окреслюють	 напрями	 розвитку	

в	 процесі	 циклу	 стратегічного	 управління.	
Наведені	індикатори	відповідають	основним	
умовам	 (критеріям	 досягнення	 успіху):	 до-
статність	щодо	конкретних	результатів	та	ці-
лей;	 фактичність	 та	 об’єктивність;	 достовір-
ність	та	базування	на	доступних	даних.	

Так	само	як	на	етапах	планування,	на	етапі	
реалізації	 забезпечується	 здійснення	 проак-
тивної	 поведінки	 підприємств	 у	 визначених	
напрямах	діяльності,	що	виражається	у	про-
веденні	 поруч	 з	 необхідними	 тактичними	
кроками,	 спрямованими	 на	 поетапну	 реалі-
зацію	 стратегії,	 упереджувальних	 дій	 щодо	
суб’єктів	 ринку,	 спрямованих	 на	 виконання	
стратегії	 підвищення	 ефективності.	 Після	

1 2 3

Стратегія “втягування  
ринком” + концентрична  

диверсифікація,  
або інтеграція

Організація та раціоналізація ринку: стимулюван-
ня діяльності партнерів, завоювання нових по-

тенційно прибуткових сегментів; удосконалення 
роботи системи збуту на новому ринку; створен-
ня сприятливих умов у фінансовій та інноваційній 

сферах

Розвиток технологій + 
розвиток підприємства

Пошук та впровадження інноваційних технологій 
для задоволення вимог споживачів, забезпе-

чення скоординованості виробничого процесу, 
зниження ризику господарської діяльності, 

забезпечення процесу зниження бар’єрів для 
виходу на ринок

Забезпечення виживання Збільшення частки ринку, поліпшення  
фінансового стану

Закінчення табл. 1
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Рис. 3. Показники успішної реалізації стратегії підвищення ефективності діяльності  
промислових підприємств
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співвідношення	 реальних	 і	 прогнозних	 по-
казників	 робиться	 висновок	 щодо	 успішної	
чи	 неуспішної	 реалізації	 стратегії	 та	 при-
ймаються	 відповідні	 управлінські	 рішення,	
характер	яких	залежить	від	результату	цього	
висновку	[7;	8].

У	табл.	2	наведено	план	відповідних	стра-
тегічних	рішень	і	задач	із	формування	страте-
гії,	за	допомогою	яких	підприємства	можуть	
досягти	своїх	стратегічних	цілей.	

Припинення	 дії	 планів	 з	 реалізації	 стра-
тегії	 підвищення	 ефективності	 і	 досягнення	
стратегічних	цілей	є	знаком	завершення	пов-	
ного	циклу	стратегічного	управління	і	почат-
ком	його	нового	оберту.

Після	 співвідношення	 реальних	 і	 про-
гнозних	показників	робиться	висновок	щодо	
успішної	чи	неуспішної	реалізації	стратегії	та	
приймаються	відповідні	управлінські	рішен-
ня,	 характер	 яких	 залежить	 від	 результату	
цього	висновку.

Таким	 чином,	 наведену	 систему	 страте-
гічного	 інструментарію	 щодо	 підвищення	
ефективності	 слід	 розглядати	 як	 програму,	

що	 спрямовує	 діяльність	 промислових	 під-
приємств	протягом	тривалого	періоду	часу	в	
напрям	ефективного	функціонування,	врахо-
вуючи,	що	конфліктна	і	постійно	мінлива	со-
ціально-економічна,	психологічна	обстановка	
робить	постійні	коригування	в	системі,	а	її	вза-
ємодія	 із	 зовнішнім	 середовищем	 є	 немину-
чою,	оскільки	воно	здатне	породжувати	про-
цеси	 цілеспрямованих	 перетворень,	 зокрема	
формувати	 ринок	 щодо	 позитивного	 сприй-
няття	продукції	підприємств	безпосередніми	
споживачами,	від	думки	яких	залежить	успіх	
функціонування	підприємств	загалом.

література

1.	 Ансофф И.	 Стратегическое	 управление	 [сокр.	
пер.	с	англ.]	/	Игорь	Ансофф;	[науч.	ред.	и	авт.	предисл.	
Л.	И.	Евенко].	—	М.:	Экономика,	1989.	—	519	с.

2.	 Бельтюков Е. А. Выбор	стратегии	развития	пред-
приятия	/	Е.	А.	Бельтюков,	Л.	А.	Некрасова.	—	Одесса:	
НОПУ,	2002.	—	279	с.

3.	 Виханский О. С. Стратегическое	 управление	 /	
О.	С.	Виханский.	—	М.:	Гардарики,	2001.	—	240	с.

Таблиця 2

План типових програмних рішень з реалізації стратегії підвищення ефективності підприємств 
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Запропоновано методичний підхід щодо вибору стратегії підвищення 
ефективності діяльності промислових підприємств, який розроблено у 
межах системи “споживач–підприємство–партнер” та дає змогу сфор-
мувати стратегічні альтернативи розвитку підприємств за допомогою 
кількісно визначеної стратегічної позиції.

 
The methodical approach of choosing a strategy of improving the efficiency of 

industrial enterprises is proposed. It is designed within the system of “consumer– 
enterprise–partner” and allows to create the strategic alternatives of enterprise 
using the quantified strategic position

Предложен методический подход к выбору стратегии повышения 
эффективности деятельности промышленных предприятий, который 
разработан в рамках системы “потребитель–предприятие–партнер” и 
дает возможность сформировать стратегические альтернативы разви-
тия предприятий с помощью количественно определенной стратегичес-
кой позиции.
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